

專題



遺產管理

「養兒一百歲，長憂九十九。」有特殊需要子女的父母，其憂慮則更為繁重；如自己不幸離世，由誰負責照顧子女？他/她的生活又怎樣處理？父母的財產如何留給有特殊需要的子女，才能給他/她最大的幸福？訂立遺囑又是否能給予他們最大的保障？受託人/監護人又需要承擔甚麼責任？因應家長在上述各方面的擔憂和疑惑，我們嘗試參考不同人士，如：社工、家長、保險從業員及專業律師的意見，以深入淺出的方法去探討特殊需要人士的家長有關遺產管理的問題。



爲何要預早考慮遺產管理？

世事無常，一個健壯、作息定時、生活、工作愉快的人，亦會隨時遇上不幸而身故，倘若不幸身故的人沒有訂立遺囑，其遺留下的財產又如何處理？一般而言，在上述情況下身故的人又沒有訂立遺囑，根據「香港法例第10A章第21條《無爭議遺囑認證規則》及第73章第4條《繼承無遺囑而去世者的遺產》」的規定，其配偶、子女、親屬可向法院申請承辦書，以管理及領取已故人仕的遺產。然而，用這方式去分配遺產未必符合已故人仕的心願或滿足某些子女或近親的特殊需要，那麼便需要未雨綢繆。

如我們希望財產能夠按自己意願而妥善安排，最理想的辦法是訂定一份遺囑（俗稱「平安紙」），清楚地說明誰是遺產的受益人，誰代他執行管理遺產的任務。

訂立遺囑的好處

訂立遺囑的好處，包括：立遺囑的人可以決定如何將其遺產分配給親人或任何人仕，而非根據無遺囑繼承法去分配。他亦可將某些資產留予一些與其沒有親屬關係的人，例如：朋友和慈善機構。(筆者便有一位教友訂立遺囑，將其遺產全數捐贈予其所屬的教會，而該教會亦將其捐贈款項興辦了一所幼稚園，並以他的名字「命名」作為紀念。)

立遺囑的人可以委任一名或數名遺囑執行人(如指派多於四人則只能四人作出申請)去管理及分發其有關遺產。如訂立遺囑的人士，有年幼、特殊需要的子女、年邁而沒有自我照顧能力的父母或親友等，他更需要仔細考慮委託一個獨立的信託人/監護人(或機構)，去照顧他們的需要及管理其所繼承的遺產，亦宜仔細地訂立有關信託條文，例如：信託人的權力範圍和責任等，可免所託非人。

如何選擇合適的信託人？

立平安紙/遺囑時，要審慎考慮委託甚麼人執行及處理自己的遺產，而委任信託人時更必須是自己信賴的人（或可指派銀行信託公司、專業人仕如律師、會計師），他/她能竭盡所能地為受益人承辦及管理遺產。例如：有物業收租，信託人須將租金的收入妥善地用於供養受益人，包括：其生活、教育、住屋、醫療等支出。

專題

此外，信託人就信託物業擁有較大的控制權，信託物業亦會歸於受託人名下，故遺囑訂立人可考慮列明有關物業可否售賣，物業的信託管理權至受益人18歲便終止等。若涉及信託物業、股票等投資風險較高的資產，遺囑訂立人可以選取一些較大規模的銀行或信託公司。雖然法例上受託人不能收取任何酬勞，但如銀行或信託公司的信託條款有清楚規定時，亦需依照及執行。

訂立遺囑的手續

甚麼人才可以訂立平安紙／遺囑？立遺囑時訂立人必須為年滿十八歲之成年人，在完全神智清醒的情況下訂立。在簽署遺囑時，需要有兩位見證人簽署，而他們均不可以是遺囑指定的受益人，故交由律師處理會較理想及減少爭議。個別的律師行應該有不同的收費準則，一般而言要視乎遺囑的內容是否繁複，故很難一概而論。

何謂監護委員會？

監護委員會是根據《精神健康條例》第136章第IVB部訂定的功能及授予的權力而獨立運作的法定團體，委員會在制定命令及作出決定時須遵守該條例的原則和準則，其主要的法定職能是展開及進行聆訊，為年滿18歲精神上無行為能力為個人事宜、財務（須連同產業受託監管人《第136章第11條》一起執行）或醫療或牙科治療作決定的人士作出監護令。

甚麼是監護令？

如家長能有效地解決特殊需要子女的日常生活安排，便不一定要申請監護令，然而，假若我們有特殊需要的子女在醫療上、財政上或監管的安排上有困難的話，可以考慮向監護委員會申請監護令，為他／她們委任監護人。

在一般的個案中，若果沒有其他有效解決問題的非正式安排出現，或不可能作出該些安排時，監護委員會便會進行處理該等申請。在這些情況下，監護委員會可能會委任一位非官方監護人（家人或朋友）或官方監護人（社會福利署署長），並向被委任的監護人授以下權力：

- ★ 規定當事人居住在指定的地方；
- ★ 將當事人送往指定的地方，並容許在有關的過程中使用合理的武力以達到運送的目的；
- ★ 規定當事人在指定的時間到指定的地方接受醫療或牙科治療、特別治療、職業、教育或訓練；
- ★ 在當事人無行為能力理解有關治療的一般性質及效果時，監護人有權代表當事人同意接受該等醫療或牙科治療；
- ★ 容許任何註冊醫生、認可社會工作者或其他監護令指明的人士接觸當事人；
- ★ 為當事人的供養或其他利益而持有、收取及支付每月指定的款項（現時最高限額為每月港幣11,000元）。

專題

個案一

陳女士育有一名自閉症女兒嘉嘉，她今年九歲就讀於主流小學三年級；陳女士與嘉嘉的爸爸已離婚，他每月會給予嘉嘉三仟元作為生活費，但很少會探望女兒，且亦已再婚。陳女士在商業機構擔任行政工作，擁有一自置物業，已完成供款，與嘉嘉及傭人一同居住。印傭為嘉嘉的主要照顧者，但陳女士遇有緊急事情或外出公幹時，亦會請其妹妹代為照顧嘉嘉。

訂立遺囑時宜考慮的事項：

- **設定遺囑的承辦人**：陳女士需考慮安排一位或多位(只容許四人作出申請)她可信賴的親友任其遺囑的承辦人，按上列個案她可以先與妹妹/其他親友商討其意願後，才作出最終決定；
- **嘉嘉的監護權**：在一般情況下，其監護權會給予嘉嘉的近親，即其親生父親，如其生父宣誓決定放棄其監護權或未有能力或未能監管或失蹤，則其遺囑的承辦人須向監護委員會申請監護令，為她委任一位監護人；
- 訂立遺產的信託人及其權責，例如：管理陳女士的物業、嘉嘉父親給予她的生活費、住屋、生活及教育等安排，並申領陳女士的強積金及流動資產；
- 嘉嘉十八歲或成年後有關陳女士餘下的遺產安排：
- 嘉嘉年滿18歲，在精神及智能上可獨立管理其資產能力，成年後可繼承陳女士所訂下之遺產。(陳女士可考慮列明有關遺囑執行人要先安排嘉嘉接受專業人士的評估，如：醫生/心理學家的評估，才決定她是否有能力獨立管理其資產。)
- 如嘉嘉年滿18歲，但精神上評定為「無行為能力為個人事宜、財務或醫療或牙科治療作決定的人士」，則遺囑的執行人須繼續向監護委員會申請嘉嘉的監護令及委任產業受託監管人。

個案二

黃先生單親，育有一名十歲輕度智障兒子偉力，現就讀於特殊學校，二人居住於公共屋邨。黃先生購買了一份人壽保險，受益人為其智障兒子。由於黃先生並沒有要好的親友可協助照顧偉力，如遇到困難，會找特殊學校的社工協助。此外，黃先生亦有少量積蓄希望身故後，可供偉力作日後的生活費。

訂立遺囑時宜考慮的事項：

- 設定遺囑的執行人／機構：黃先生需考慮安排一位或多位(如指派多於四人，則只能四人作出申請)他可信賴的親友／機構，任其遺囑的執行人；
- 偉力的監護權：可考慮由親友或交由社會福利署處理；
- 保險公司會按黃先生所指定的保單受益人即偉力，而將有關款項如數支付，故黃先生宜設定信託人或監護人，安排偉力的福利事宜。如：安排偉力入住院舍，並以保險金繳付其日常支出費用的細節安排；
- 家長宜參考有關「監護權及受託監管人的委任」的法律詳情。

個案三

區先生與太太育有兩名子女，長子十五歲就讀中四，小女兒四歲，有發展遲緩現就讀於特殊幼兒中心。區先生在深水埗開設藥房，有員工五名。太太為全職主婦照顧兩名子女，二人共同擁有兩所物業，一為自住，另一所則出租。夫婦二人會將租金儲存，以作為子女日後的教育基金。

訂立遺囑時宜考慮的事項：

- 自行設定資產的分配：如藥房擁有權的百分比率；
- 未成年子女或有殘障的遺產受益人之遺產分配後之託管安排；
- 舉例：如藥房擁有權的百分比率為——未成年子女各佔25%，配偶——區太太佔50%
 - a)如未成子女之遺產託管人為區先生的配偶——區太太，她便擁有藥房100%的決策權
 - b)如未成子女之遺產託管人為區先生的弟弟，有關藥房的決策權便會由區太太與區先生的弟弟共同商議
- 子女教育基金的安排及管理。

總結

我們希望透過上述的虛擬個案，讓有特殊需要子女的家長在財產的安排上，有更深入的認識及了解。而更重要的是在選擇委任遺囑執行人，以致監護權及遺產託管事項上有更周詳的計劃，能為你的子女及家人定下合適的保障。



筆者按：本會在此鳴謝「曾陳胡律師行」為本文提供相關協助。文中的資料只供參考，家長宜主動與律師聯絡，就你的個人情況及需要而訂立一份適合自己的遺囑，以減省身故後家人在辦理遺產事宜之紊亂，並讓你關愛的人獲得適當的照顧。